### МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНБАССКАЯ АГРАРНАЯ АКАДЕМИЯ»

### ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ

Утверждена:

Решением Ученого совета ФГБОУ ВО «ДОНАГРА»

«24» апреля 2023 г.

Протокол № 5

Председатель Ученого совета

Ректор ФГБОУ ВО «ДОНАГРА»

В.И. Веретенников

### ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Образовательная программа Бакалавриат

Укрупненная группа 38.00.00 Экономика и управление

Направление подготовки 38.03.01 Экономика

Направленность (профиль) Экономика предприятий и организаций АПК

Форма обучения очная, очно-заочная

Квалификация выпускника бакалавр

Год начала подготовки: 2023

Программа государственной итоговой аттестации разработана в соответствии с:

Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, утвержденный Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 12 августа 2020 г. №954.

Программа государственной итоговой аттестации разработана на основании учебного плана по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность программы (профиль): Экономика предприятий и организаций АПК, утвержденного Ученым советом ФГБОУ ВО «Донбасская аграрная академия» от 27.03.2022 г., протокол № 4.

Разработчики:	~ 1	
канд. экон. наук, доцент	(падпись)	Удалых О.А.
канд. экон. наук, доцент	(подрись)	Герасименко И.Н.
канд. экон. наук, доцент	(подпись)	Гизатуллина Е.Н.
канд. экон. наук, доцент	(подпись)	Сизоненко О.А.
канд. экон. наук, доцент	(подпись)	Святенко И.Н.
Программа государственной итоговой методической комиссии кафедры экономи Протокол № 8 от 29 марта 2023 года Председатель ПМК	_	заседании предметно- <u>Гизатуллина Е.Н.</u> (ФИО)
Программа государственной итоговой экономики Протокол № 8 от 29 марта 2023 года Заведующий кафедрой	аттестации утверждена (подпись)	на заседании кафедры <u>Веретенников В.И.</u> (ФИО)
Программа государственной итоговой учебном процессе Учебно-методическим Протокол № 4 от «14» апреля 2023 года Председатель УМС		

#### СОДЕРЖАНИЕ

- 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
- 2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
- 3. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА
  - 3.1. Общие требования к государственному экзамену
  - 3.2. Порядок проведения государственного экзамена
  - 3.3. Структура государственного экзамена
  - 3.4. Содержание программы государственного экзамена
  - 3.5. Критерии и шкалы оценивания государственного экзамена
  - 3.6. Список учебной литературы для подготовки к государственному экзамену
- 4. ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ И ПРОЦЕДУРА ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
  - 4.1. Организация подготовки к защите выпускных квалификационных работ
  - 4.2. Содержание и структура выпускной квалификационной работы
  - 4.3. Примерная тематика выпускных квалификационных работ
  - 4.4. Организация процедуры защиты выпускных квалификационных работ
  - 4.5. Критерии и шкала оценивания выпускной квалификационной работы
- 5. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ
- 6. СРЕДСТВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ
- 7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ
- 8. ТЕХНИЧЕСКИЕ И ЭЛЕКТРОННЫЕ СРЕДСТВА

#### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа государственной итоговой аттестации по основной профессиональной образовательной программе высшего образования (далее — ОПОП ВО) бакалавриата по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность (профиль: Экономика предприятий и организаций АПК определяет совокупность требований к организации и проведению ГИА обучающихся по данному направлению подготовки.

Программа государственной итоговой аттестации разработана в соответствии с требованиями:

- Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (с изменениями и дополнениями);
- Приказа Минобрнауки РФ от 29.06.2015 г. № 636 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры»;
- Приказа Министерства науки и высшего образования от 06.04.2021 г. № 245 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;
- Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, утвержденный Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 12 августа 2020 г. № 954:
- Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования ФГБОУ ВО «Донбасская аграрная академия»;
- Положения о выпускной квалификационной работе ФГБОУ ВО «Донбасская аграрная академия»;
  - других локальных нормативных актов ФГБОУ ВО «Донбасская аграрная академия».

Целью государственной итоговой аттестации является определение соответствия результатов освоения обучающимися основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалавриата соответствующим требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика.

Формы государственной итоговой аттестации

Шифр	Наименование формы ГИА	Трудоемкость		Семестр		Форма	
		3.e.	часов	очная	очно-	заочная	контроля
					заочная		
Блок 3 «Государственная итоговая аттестация»							
Б3.01 (Г)	Подготовка к сдаче и сдача	3	108	8	9	-	Экзамен
	государственного экзамена						
Б3.02 (Д)	Подготовка к процедуре защиты	6	216	8	9	-	Защита
	и защита выпускной						ВКР
	квалификационной работы						

Государственная итоговая аттестация проводится государственной экзаменационной комиссией.

К государственной итоговой аттестации допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план по ОПОП ВО.

Государственная итоговая аттестация проводится в сроки, предусмотренные учебным планом ОПОП ВО.

### 2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

В рамках государственной итоговой аттестации оценивается уровень сформированности следующих компетенций.

Универсальные компетенции и индикаторы их достижения

<b>-</b>	сальные компетенции и инд	1 . •
Категория компетенций	Код и наименованиекомпетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции
Системное и критическое мышление	УК-1. Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач	УК-1.1. Использует технологии доступа к сетевым информационным ресурсам УК-1.2. Выполняет декомпозицию задачи, анализирует полученные результаты и на их основе формулирует конкретные выводы УК-1.3. Осуществляет систематизацию, представление и обработку информации, полученной из цифровых источников, используя информационные технологии УК-1.4. Выявляет системные связи и отношения между изучаемыми явлениями, процессами и/или объектами на основе принятой парадигмы УК-1.5. Выявляет диалектические и формальнологические противоречия в анализируемой информации с целью определения её достоверности УК-1.6. Формулирует и аргументирует выводы и суждения, в том числе с применением
Разработка и реализация проектов	УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений	философского понятийного аппарата  УК-2.1 Формулирует совокупность взаимосвязанных задач, обеспечивающих достижение цели с учётом действующих правовых норм  УК-2.2. Оценивает потребность в ресурсах и планирует их использование при решении задач в профессиональной деятельности  УК-2.3. Оценивает вероятные риски и ограничения в выборе решения поставленных задач  УК-2.4. Проектирует решение задачи, выбирая оптимальный способ ее решения
Командная работа и лидерство	УК-3. Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде	УК-3.1 Определяет цели и функции команды, функции и роли членов команды, собственную роль в команде УК-3.2. Устанавливает контакт в процессе межличностного взаимодействия УК-3.3. Выбирает стратегию поведения в команде в зависимости от условий
Коммуникация	УК-4. Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации и иностранном (ых) языке(ах)	УК- 4.1. Ведет деловую переписку и деловой разговор на государственном языке Российской Федерации, соблюдая этику делового общения УК- 4.2. Понимает устную речь и ведет диалог общего и делового характера на иностранном языке УК- 4.3. Читает и переводит со словарем информацию на иностранном языке на темы повседневного и делового общения
Межкультурное взаимодействие	УК-5. Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1. Демонстрирует толерантное восприятие социальных и культурных различий, уважительное и бережное отношению к историческому наследию и культурным традициям  УК-5.2. Использует информацию о культурных

Категория компетенций	Код и наименованиекомпетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции
Самоорганизацияи	УК-6. Способен управлять своим	особенностях и традициях различных социальных групп, необходимую для взаимодействия с другими людьми  УК-5.3. Конструктивно взаимодействует с людьми различных категорий с учетом их социокультурных особенностей в целях успешного выполнения профессиональных задач и социальной интеграции  УК-5.4. Сознательно выбирает ценностные ориентиры и гражданскую позицию; аргументировано обсуждает проблемы мировоззренческого, общественного и личностного характера  УК-6.1. Формулирует цели профессионального
саморазвитие (в том числе здоровьесбережение)	временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни	развития, условия их достижения, определяет требования рынка труда к личностным и профессиональным навыкам  УК-6.2. Осуществляет самооценку, оценку уровня саморазвития в различных сферах жизнедеятельности, определяет направления саморазвития  УК-6.3. Составляет план распределения личного времени, оценивает его выполнение
Безопасность жизнедеятельности	УК-7. Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности	УК-7.1. Оценивает уровень развития личных физических качеств  УК-7.2. Выбирает методы и средства физической культуры и спорта для собственного физического развития, профилактики профессиональных заболеваний и утомления на рабочем месте
	УК-8. Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов	УК-8.1. Идентифицирует угрозы (опасности) природного и техногенного происхождения для жизнедеятельности человека УК-8.2. Выбирает методы защиты человека от угроз (опасностей) природного и техногенного характера  УК-8.3. Выбирает правила поведения при возникновении чрезвычайной ситуации природного или техногенного происхождения
Инклюзивная компетентность	УК-9. Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональнойсферах	УК-9.1. Использует основные понятия дефектологии в различных сферах жизнедеятельности УК-9.2. Проводит анализ дефектологических знаний и их сопоставление с социальными и профессиональными действиями УК-9.3. Применяет дефектологические знания при социализации и профессиональной адаптации лиц с ограниченными возможностями здоровья
Экономическая культура, в том числе финансовая грамотность	УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	УК-10.1. Формулирует базовые принципы функционирования экономики и экономического развития, цели и формы участия государства в экономике УК-10.2. Осуществляет анализ информации, необходимой для принятия обоснованных экономических решений в различных областях жизнедеятельности УК-10.3. Применяет методы личного

Категория компетенций	Код и наименованиекомпетенции	Код и наименование индикатора достижения
		компетенции
		экономического и финансового планирования
		для достижения текущих и долгосрочных
		финансовых целей
Гражданская позиция	УК-11. Способен формировать	УК-11.1. Знает правовые основы
	нетерпимое отношение к	противодействия экстремизму и терроризму;
	проявлениям экстремизма,	действующее антикоррупционное
	терроризма, коррупционному	законодательство и практику его применения.
	поведению и противодействовать	УК-11.2. Умеет анализировать, толковать и
	им в профессиональной	правильно применять правовые нормы о
	деятельности.	противодействии экстремизму, терроризму,
		коррупции
		УК-11.3. Владеет навыками работы с
		законодательными и другими нормативными
		правовыми актами в части противодействия
		экстремизму, терроризму, коррупции

Общепрофессиональные компетенции и индикаторы их достижения		
Код и наименование компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции	
ОПК-1. Способен применять	ОПК-1.1. Знает современные экономические концепции и модели	
знания (на промежуточном	экономической теории при решении прикладных задач	
уровне) экономической теории	ОПК-1.2. Умеет применять аналитический инструментарий для постановки и	
при решении прикладных задач	решения прикладных задач с применением знаний экономической теории	
	ОПК-1.3. Владеет навыками применения знаний экономической теории при	
	решении прикладных задач	
ОПК-2. Способен осуществлять	ОПК-2.1. Знает методы сбора, обработки и статистического анализа данных,	
сбор, обработку и статистический	необходимых для решения поставленных экономических задач	
анализ данных, необходимых для	ОПК-2.2. Умеет осуществлять сбор, обработку и статистический анализ	
решения поставленных	данных, необходимых для решения поставленных экономических задач	
экономических задач	ОПК-2.3. Владеет навыками сбора, обработки и статистического анализа	
	данных, необходимых для решения поставленных экономических задач	
ОПК-3. Способен анализировать и	ОПК-3.1. Знает принципы анализа и объяснения природы экономических	
содержательно объяснять природу	процессов на микро и макроуровне.	
экономических процессов на	ОПК-3.2. Умеет анализировать и содержательно объяснять природу	
микро- и макроуровне	экономических процессов на микро и макроуровне.	
ОПК-4. Способен предлагать	ОПК-4.1. Применяет основы учетного обеспечения организационно-	
экономически и финансово	управленческих решений в профессиональной деятельности	
обоснованные организационно -	ОПК-4.2. Умеет принимать экономически и финансово обоснованные	
управленческие решения в	организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности	
профессиональной деятельности		
ОПК-5. Способен использовать	ОПК-5.1. Знает современные информационные технологии и программные	
современные информационные	средства при решении профессиональных задач.	
технологии и программные	ОПК-5.2. Умеет применять современные информационные технологии и	
средства при решении	программные средства при решении профессиональных задач.	
профессиональных задач	0777 (4.9	
ОПК-6. Способен понимать	ОПК-6.1. Знает принципы работы современных информационных	
принципы работы современных	технологий, используемых для решения задач профессиональной	
информационных технологий и	деятельности.	
использовать их для решения	ОПК-6.2. Умеет использовать принципы работы современных	
задач профессиональной	информационных технологий для решения задач профессиональной	
деятельности	деятельности.	

Профессиональные компетенции и индикаторы их достижения

Код и	Обобшенная		ии и индикаторы	1 -
		Трудовая	Код и	
наименование	трудовая	функция	наименование	достижения компетенции
ПС	функция		компетенции	
		• •	ой деятельности: анали	1
08.043	Экономический	Сбор,	ПК-1.	ПК-1.1. Знает методы сбора и
«Экономист	анализ	мониторинг и	Способен	обработки экономической
предприятия»	деятельности	обработка	осуществлять сбор,	информации, осуществляет
	организации	данных для	мониторинг и	технико-экономические расчеты и
		проведения	обработку данных	анализ хозяйственной деятельности
		расчетов	для проведения	организации,
		экономических	расчетов	ПК-1.2. Умеет осуществлять сбор и
		показателей	экономических	обработку исходных данных для
		организации	показателей	составления проектов финансово-
		-	организации	хозяйственной, производственной
			•	и коммерческой деятельности
				(бизнес-планов) организации
				ПК-1.3. Применяет методы
				оптимизации использования
				материальных, трудовых и
				финансовых ресурсов
				ПК-1.4. Учитывает
				технологические и
				организационно-экономические
				условия производства в
				соответствии с отраслевой
				направленностью деятельности
				организации
08.043	Экономический	Сбор,	ПК-2	ПК-2.1. Знает и применяет
«Экономист	анализ	мониторинг и	Способен	статистические, экономико-
предприятия»	деятельности	обработка	осуществлять	математические, экономико-
предприятия		данных для	расчет и анализ	
	организации		экономических	_
		проведения	показателей	
		расчетов	результатов	
		экономических показателей	деятельности	ПК-2.2. Умеет формировать и
			организаций	1 1 1
		организации	организации	
				экономического развития
				организации
				ПК-2.3. Рассчитывает влияние
				внутренних и внешних факторов на
				экономические показатели
08.043	J	Dagues v. c	ПК-3.	организации
	Экономический	Расчет и анализ	11К-3. Способен	ПК-3.1. Знает специфику
«Экономист	анализ	ЭКОНОМИЧЕСКИХ		агропромышленного производства
предприятия»	деятельности	показателей	анализировать и интерпретировать	ПК-3.2. Умеет интерпретировать информацию с учетом отраслевой
	организации	результатов		
		деятельности	информацию, с учетом отраслевой	специфики
		организации		
			•	ПК-3.3. Владеет навыками
			использовать	принятия организационно-
			полученные данные	управленческих решений в
			для принятия	профессиональной деятельности с
			управленческих	учетом отраслевой специфики
Тип задач профессиональной деятельности: расчетно-экономический				
00 002				
08.002	Составление и	Проведение	ПК-5	ПК-4.1. Знает методы оптимизации
«Бухгалтер»	представление	финансового	Способен	использования материальных,
	бухгалтерской	анализа,	совершенствовать	трудовых и финансовых ресурсов
	(финансовой)	бюджетирование	формы организации	1
	отчетности	и управление	труда и управления,	экономическую эффективность
	экономического	денежными		организации труда и производства,

Код и наименование ПС	Обобщенная трудовая функция	Трудовая функция	Код и наименование компетенции	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	субъекта	потоками	учетной документации организации	внедрения инновационных технологий, оптимально использовать материальные, трудовые и финансовые ресурсы организации  ПК-4.3. Имеет навык совершенствования формы организации труда и управления, а также плановой и учетной документации организации
08.002 «Бухгалтер»	Составление и представление бухгалтерской (финансовой) отчетности экономического субъекта	Проведение финансового анализа, бюджетирование и управление денежными потоками	ПК-6 Способен обеспечивать эффективное управление денежными потоками на основе анализа финансовых ресурсов организации	ПК-5.1. Знает методическую документацию по финансовому анализу, бюджетированию и управлению денежными потоками ПК-5.2. Умеет вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики в области финансовой политики экономического субъекта; определять финансовые цели экономического субъекта, степень их соответствия текущему финансовому состоянию экономического субъекта, способы достижения целей в долгосрочной и краткосрочной перспективе
08.036 «Специалист по работе с инвестицион- ными проектами»	Подготовка инвестиционно- го проекта	Разработка инвестиционного проекта	оценивать эффективность их реализации на	ПК-6.1. Знает методы оценки экономической эффективности отрасли в рамках реализации инвестиционного проекта; основные факторы риска, их количественную оценку в рамках реализации инвестиционного проекта  ПК-6.2 Умеет разрабатывать меры по снижению воздействия основных факторов риска на результаты эффективности проекта; оценивать эффективности проекта на стадиях жизненного цикла; принимать инвестиционное решение  ПК-6.3 Имеет навык разработки сценария реализации проекта в зависимости от различных условий внутренней и внешней среды

### 3. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

#### 3.1. Общие требования к государственному экзамену

Государственный экзамен проводится с целью установления уровня сформированности выпускника образовательной программы совокупности универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, обеспечивающей способность профессиональную деятельность в области и сфере профессиональной осуществлять деятельности решать задачи профессиональной деятельности, установленные образовательной программой в соответствии с ФГОС ВО.

Государственный экзамен проводится в форме комплексного экзамена.

Государственный экзамен проводится в письменной форме с использованием экзаменационных билетов.

#### 3.2. Порядок проведения государственного экзамена

Сроки проведения государственного экзамена устанавливаются учебным планом ОПОП ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность программы (профиль): Экономика предприятий и организаций АПК.

К сдаче государственного экзамена допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план по ОПОП ВО.

Государственный экзамен проводится государственной экзаменационной комиссией.

Государственный экзамен может проводиться с применение дистанционных образовательных технологий. Особенности проведения государственного экзамена с применением дистанционных технологий определяются локальными нормативными актами Академии. При проведении государственного экзамена с использованием дистанционных технологий Академия обеспечивает идентификацию личности обучающихся и контроль соблюдения требований, установленных локальными нормативными актами Академии.

Для обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья государственный экзамен проводится с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья согласно требованиям действующих нормативных актов и локальных нормативных актов.

Перед государственным экзаменом проводятся обзорные лекции для консультирования обучающихся по вопросам, включенным в программу государственного экзамена.

Результаты государственного экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешное прохождение государственного экзамена. Результаты государственного экзамена объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственной экзаменационной комиссии.

По результатам государственного экзамена обучающийся имеет право на апелляцию. Создание и порядок работы апелляционных комиссий определяется локальными нормативными актами Академии.

#### 3.3. Структура государственного экзамена

Государственный экзамен включает дисциплины учебного плана, результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников:

- 1. Экономика организаций.
- 2. Управление проектами.
- 3. Бухгалтерский учет на предприятии.
- 4. Анализ хозяйственной деятельности.

### 5. Экономика предприятий АПК.

Экзаменационные билеты разрабатываются кафедрой экономики на основе Программы государственной итоговой аттестации, рассматриваются на заседании кафедры экономики и утверждаются заведующим кафедрой.

- В экзаменационный билет входит:
- 50 тестовых заданий;
  - 2 практических задания.

### 3.4. Содержание программы государственного экзамена

### ДИСЦИПЛИНА «ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИЙ»

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах
Раздел 1. Организация	как основное звено рыночной экономики
Тема 1.1. Организация как основное	1. Понятие, цели и направления деятельности
производственное звено рыночной	2. Правовые основы функционирования
экономики	3. Классификация и структура организаций
Тема 1.2. Формы собственности и	1. Классификация форм собственности
организационно-правовые формы	2. Организационно-правовые формы организаций
хозяйствования	3. Объединения организаций
Тема 1.3. Организация и управление	1. Понятие и необходимость управления
процессом производства организации	2. Эволюция концепций управления
	3. Современные принципы управления
	4. Методы управления производством
	5. Организационные структуры управления
	организацией
	6. Пути усовершенствования управления организацией
Раздел 2. Управление ресурсами	организации и эффективность их использования
Тема 2.1. Основные средства и	1. Понятие и классификация основных средств
нематериальные активы организации	организации
	2. Учет и оценка основных средств
	3. Виды и показатели износа основных фондов
	4. Показатели использования основных фондов
	5. Ремонт и другие виды улучшения основных фондов,
	порядок их финансирования
	6. Нематериальные ресурсы и активы организации
Тема 2.2. Оборотные средства	1. Понятие и материальный состав оборотных фондов и
организации	оборотных средств организации
	2. Структура оборотных средств организации
	3. Источники формирования оборотных средств
	организации
	4. Функциональная и элементная структура оборотных
	средств, ее динамика
Тема 2.3. Трудовые ресурсы	1. Персонал организации, его состав и структура
организации	2. Обоснование рациональной структуры персонала
	предприятий разных типов и инфраструктурных
	организаций
	3. Современная кадровая политика организаций.
	4. Система мотивации на предприятии
	5. Понятие и виды заработной платы
	6. Формы и системы оплаты труда

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах
Раздел 3. Производствен	но-коммерческая деятельность организаций
Тема 3.1. Результаты деятельности	1. Сущность товара и его рыночные атрибуты
организации: продукция, работы,	2. Измерители объема продукции
услуги	3. Понятие качества продукции, необходимость его
	улучшения
	4. Показатели и методы оценки качества продукции
Тема 3.2. Расходы организации и	1. Затраты и себестоимость продукции
себестоимость продукции	2. Классификация затрат
	3. Поведение затрат организации
	4. Классификация затрат по экономическим элементам
	5. Классификация затрат по статьям калькуляции
	6. Система управления затратами
Тема 3.3. Ценообразование на	1. Понятие продукции предприятия
продукцию в организации	2. Общая характеристика цены; виды цен
	3. Этапы формирования цен
	4. Методы ценообразования на продукцию (услуги)
	5. Стратегии ценообразования
Тема 3.4. Финансовые ресурсы,	1. Понятие и виды прибыли организации
доходы и прибыль организации	2. Распределение прибыли организации
	3. Основные функции и пути увеличения прибыли
	организации
	4. Рентабельность как обобщающий показатель
	эффективности деятельности организации, ее виды и
	показатели
	5. Показатели оценки финансового состояния
	организации
Тема 3.5. Экономическая	1. Сущность эффективности деятельности организации
эффективность деятельности	2. Виды и критерии эффективности
организации	3. Система показателей оценки эффективности
	деятельности организации
	4. Анализ конкурентоспособности организации

### ДИСЦИПЛИНА «УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТАМИ»

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах
Раздел 1. Сущност	ъ и функции управления проектами
Тема 1.1. Теоретические основы	1. Проект, виды проектов
управления проектами	2. Сущность управления проектами
	3. Нормативно-правовые основы управления проектами
Тема 1.2. Цель и стратегия проекта	1. Миссия, видение и стратегия проекта
	2. Проектный анализ и оценка проекта
	3. Бизнес-план и его структура
Тема 1.3. Планирование проекта	1. Процессы и уровни планирования проекта
	2. Общая характеристика сетевых технологий в
	управлении проектами
	3. Типичные ошибки планирования и их последствия
Тема 1.4. Управление стоимостью	1. Структура затрат проекта.
проекта	2. Методы оценки затрат.
	3. Прогнозирование затрат.
Тема 1.5. Контроль проекта	1. Цель и содержание контроля.

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах
	2. Методы контроля проекта.
	3. Оценка достижения результатов проекта
Раздел 2. Тех	нологии управления проектами
Тема 2.1. Управление ресурсами	1. Сущность и типология ресурсов проекта.
проекта	2. Технология определения потребности в ресурсах.
	3. Технология измерения и оценки ресурсов
Тема 2.2. Управление человеческими	1. Роль менеджера в эффективном управлении
ресурсами проекта	проектами.
	2. Методы формирования команды проекта.
	3. Организационная политика и психологический
	климат в команде проекта
Тема 2.3. Управление рисками	1. Понятие риска, виды рисков проекта
проекта	2. Процессы управления рисками проекта.
	3. Методы оценки и снижения рисков проекта
Тема 2.4. Маркетинг проекта	1. Современная концепция маркетинга в управлении
	проектами
	2. Разработка маркетинговой стратегии проекта
	3. Реализация маркетинга проекта
Тема 2.5. Оценка эффективности	1. Основные принципы оценки эффективности проекта.
проекта	2. Методы и показатели оценки эффективности проекта
	3. Влияние риска и неопределенности на оценку
	эффективности проекта

# ДИСЦИПЛИНА «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ НА ПРЕДПРИЯТИИ»

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах		
Раздел 1. Общая характеристика бухгалтерского учета			
Тема 1.1. Сущность и значение	1. Понятие, цель и задачи бухгалтерского учета		
бухгалтерского учета	2. Основные требования к ведению бухгалтерского		
	учета		
	3. Принципы бухгалтерского учета		
	4. История развития бухгалтерского учета		
Тема 1.2. Нормативное	1. Международные стандарты финансовой отчетности		
регулирование бухгалтерского учета	2. Учетная политика предприятия		
Тема 1.3. Предмет и объекты	1. Характеристика предмета и объектов бухгалтерского		
бухгалтерского учета	учета		
	2. Классификация хозяйственных средств по составу и		
	размещению		
	3. Классификация хозяйственных средств по		
	источникам образования и целевому назначению		
	4. Хозяйственные процессы		
Раздел 2. М	Іетоды бухгалтерского учета		
Тема 2.1. Общая характеристика	1. Понятие метода бухгалтерского учета		
метода бухгалтерского учета	2. Общая характеристика элементов метода		
	бухгалтерского учета		
Тема 2.2. Документация фактов	1. Значение бухгалтерских документов		
хозяйственной деятельности	2. Реквизиты документов. Требования, предъявляемые		
	к заполнению документов		
	3. Исправление ошибочных записей в документах		
	4. Классификация документов		
	5. Приемка, проверка и бухгалтерская обработка		

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах				
	документов				
	6. Организация документооборота				
	7. Порядок и сроки хранения бухгалтерских				
	документов				
Тема 2.3. Инвентаризация ценностей	1. Сущность инвентаризации				
	2. Цели и виды инвентаризации				
	3. Порядок проведения инвентаризации				
	4. Документальное оформление инвентаризации				
	5. Выявление результатов инвентаризации и отражение				
	их в учете				
Тема 2.4. Бухгалтерский баланс	1. Понятие о бухгалтерском балансе, его строении и				
	содержании				
	2. Типы изменений баланса под влиянием				
	хозяйственных операций				
Тема 2.5. Система счетов	1. Счета бухгалтерского учета как элемент метода				
бухгалтерского учета и двойная	бухгалтерского учета				
запись	2. Двойная запись. Корреспонденция счетов,				
	бухгалтерские проводки				
	3. Счета синтетического и аналитического учета, их				
	назначение и взаимосвязь				
	4. Классификация счетов бухгалтерского учета				
	5. План счетов бухгалтерского учета				
Тема 2.6. Бухгалтерская отчетность	1. Виды отчетности				
	2. Пользователи бухгалтерской отчетности				
Тема 2.7. Регистры и формы	1. Роль учетных регистров в бухгалтерском учете				
бухгалтерского учета	2. Классификация учетных регистров				
	3. Требования, предъявляемые к ведению учетных				
	регистров				
	4. Способы исправления ошибочных записей в				
	бухгалтерском учете				
	5. Формы бухгалтерского учета				

# ДИСЦИПЛИНА «АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Наименование темы Содержание темы в дидактических единицах			
Раздел 1. Методологические	Раздел 1. Методологические основы анализа хозяйственной деятельности		
Тема 1.1. Понятие и содержание	1. Понятие, сущность и значение экономического		
анализа хозяйственной деятельности	анализа		
	2. Классификация видов экономического анализа		
	3 Предмет и объекты анализа хозяйственной		
	деятельности		
	4 Содержание и задачи анализа хозяйственной		
	деятельности		
	5 Принципы анализа хозяйственной деятельности		
Тема 1.2 Метод и методика анализа	1. Метод анализа хозяйственной деятельности		
хозяйственной	2. Факторы, определяющие результаты хозяйственной		
деятельности	деятельности, их классификация		
	3. Система показателей, используемых в анализе		
	хозяйственной деятельности		
	4. Методика и организация комплексного анализа		
	хозяйственной деятельности		

Раздел 2 Анализ производственной деятельности предприятия			
Тема 2.1. Анализ и управление	1. Задачи анализа производства и реализации продукции		
объемом производства и реализации	2. Анализ динамики и выполнения плана по выпуску и		
продукции	реализации продукции		
	3. Анализ структуры продукции		
	4. Анализ ассортимента продукции		
	5. Анализ ритмичности выпуска продукции		
	6. Анализ качества продукции		
	7. Анализ отгрузки и реализации продукции		
Тема 2.2. Анализ состояния и	1. Анализ объема, динамики и структуры основных		
эффективности использования	средств		
основных средств	2. Анализ технического состояния и движения		
	основных производственных фондов		
	3. Анализ эффективности использования основных		
	производственных фондов		
	4. Анализ использования производственной мощности		
	предприятия		
Тема 2.3. Анализ эффективности	1. Анализ материально-технического обеспечения		
использования материальных	2. Оценка эффективности использования материальных		
ресурсов	ресурсов		
Тема 2.4. Анализ использования	1. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми		
трудовых ресурсов предприятия	ресурсами		
	2. Анализ движения рабочей силы		
	3. Анализ использования фонда рабочего времени		
	4. Анализ производительности труда		
Тема 3.1. Анализ управления	1 Задачи анализа себестоимости продукции		
затратами и себестоимостью	2. Анализ общей суммы затрат на производство		
продукции (работ, услуг)	продукции		
	3. Анализ затрат на рубль произведенной продукции		
	4. Анализ затрат по статьям калькуляции		
Тема 3.2 Анализ финансовых	1. Прибыль как конечный результат финансовой		
результатов и денежных потоков	деятельности предприятия		
предприятия	2. Факторный анализ прибыли предприятия		
	3. Анализ показателей рентабельности		
	4. Анализ точки безубыточности		
Torra 2.2. Avronno a 1.1	5. Методы анализа денежных потоков		
Тема 3.3. Анализ эффективности	1. Абсолютные показатели деловой активности		
использования ресурсов предприятия	2 Система относительных показателей для оценки		
Torra 2 4 Arramon 4	деловой активности		
Тема 3.4. Анализ финансового	1. Цели и задачи финансового анализа предприятия		
состояния предприятия	2. Оценка краткосрочной и долгосрочной		
	платежеспособности		
	3. Дискриминантный анализ финансового состояния		
	предприятия		

# ДИСЦИПЛИНА «ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЙ АПК»

Наименование темы	менование темы Содержание темы в дидактических единицах			
Раздел 1. Предприятие как основное звено экономики агропромышленного комплекса				
Тема 1.1. Предприятие как основное	1. Введение в курс «Экономика предприятий АПК»:			
звено экономики АПК	предмет, содержание и задачи дисциплины.			
	2. Понятие и классификация предприятий АПК.			
	3. Внешняя и внутренняя среда предприятий АПК.			
Тема 1.2. Агропромышленный	1. Понятие, состав и структура АПК.			
комплекс и его развитие	2. Отраслевая структура АПК.			
	3. Особенности отрасли сельского хозяйства.			
	4. Продовольственная безопасность и			
	импортозамещение в АПК.			
	5. Современная аграрная реформа и перспективы			
	развития АПК.			
Тема 1.3. Организационно-правовые	1. Хозяйственные товарищества и общества.			
формы предприятий АПК	2. Сельскохозяйственные кооперативы.			
	3. Государственные и муниципальные предприятия.			
	4. Фермерские и личные подсобные хозяйства.			
Тема 1.4. Формы организации	1. Размещение сельского хозяйства: понятие, принципы			
производства на предприятиях АПК	и факторы.			
	2. Специализация и сочетание отраслей: цель, основные			
	направления и экономическая эффективность.			
	3. Концентрация производства и размеры предприятий.			
	4. Комбинирование производства: сущность, формы и			
Р	эффективность.			
-	ственные ресурсы предприятий АПК			
Тема 2.1. Земельные ресурсы	1. Значение, состав и структура земельных ресурсов.			
предприятий АПК	2. Показатели эффективности использования сельскохозяйственных угодий и мероприятия по			
	повышению рационального использования земли в			
	сельском хозяйстве.			
	3. Земельные отношения и платность землепользования.			
	4. Рынок земли.			
	5. Факторы, определяющие уровень цены на земельные			
	ресурсы сельскохозяйственного назначения.			
Тема 2.2. Основные ресурсы	1. Понятие, классификация и оценка основных средств			
предприятий АПК	на предприятии АПК.			
	2. Состояние, износ и воспроизводство основных			
	средств.			
	3. Амортизация основных средств в агропромышленном			
	предприятии.			
	4. Оснащение агропромышленных предприятий			
	основными фондами и эффективность их			
	использования.			
	5. Пути повышения эффективности использования			
	основных средств в агропромышленном производстве.			
Тема 2.3. Оборотные ресурсы	1. Оборотные средства агропромышленного			
предприятий АПК	производства: экономическая сущность, классификация			
	и структура.			
	2. Показатели, характеризующие экономическую			
	эффективность использования оборотных средств			

Наименование темы	Содержание темы в дидактических единицах
	агропромышленного производства.
	3. Факторы и пути эффективного использования
	оборотных средств на предприятиях АПК.
Тема 2.4. Трудовые ресурсы	1. Понятие, состав, структура трудовых ресурсов и
предприятий АПК	особенности использования в АПК.
1 1	2. Эффективность использования трудовых ресурсов в
	агропромышленном производстве.
	3. Факторы повышения производительности труда.
Раздел 3. Производственно-н	соммерческая деятельность предприятий АПК
Тема 3.1. Продукция	1. Валовая продукция сельскохозяйственного
сельскохозяйственного производства	производства.
	2. Товарная продукция и каналы ее реализации.
	3. Конкурентоспособность и качество
	сельскохозяйственной продукции.
	4. Маркетинговая деятельность предприятий АПК.
Тема 3.2. Затраты производства и	1. Понятие затрат производства и себестоимости
себестоимость сельскохозяйственной	продукции в сельском хозяйстве.
продукции.	2. Состав и классификация затрат отраслей
	растениеводства и животноводства.
	3. Основные факторы снижения себестоимости
	сельскохозяйственной продукции.
Тема 3.3. Ценообразование и ценовая	1. Понятие, значение и функции цен в АПК.
политика предприятий АПК	2. Механизм ценообразования на предприятии АПК.
	3. Система цен и их государственное регулирование.
	4. Ценовая политика и ценовая стратегия предприятий
	АПК.
Тема 3.4. Экономическая	1. Понятие, виды и критерии эффективности
эффективность хозяйственной	деятельности предприятий АПК.
деятельности предприятий АПК	2. Показатели и методика определения экономической
	эффективности деятельности предприятий АПК.
	3. Пути повышения эффективности
	агропромышленного производства.
Тема 3.5. Инвестиционная и	1. Понятие инвестиций и их экономическая
инновационная деятельность	эффективность.
предприятий АПК	2. Инвестиционная привлекательность предприятий
	АПК.
	3. Инновационная деятельность и эффективность
	инноваций в агропромышленном комплексе.
Toyo 2 6 Cuorova virgor	1 Поматую примину и функция и долго поматую примину и функция и долго поматую
Тема 3.6. Система управления и	1. Понятие, принципы и функции управления.
планирование деятельности	2. Система управления агропромышленным
предприятий АПК	производством.
	3. Основные формы и принципы планирования.
	4. Классификация планов на предприятиях АПК.
	5. Организация системы планирования на предприятиях
	АПК.

### 3.5. Критерии и шкалы оценивания государственного экзамена

Результаты государственного экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Критерии и шкалы оценивания государственного экзамена в баллах

Вид задания	Критерии оценки	Оценка в баллах
Тестовые	Таатараа занауна рунаннана раруа	1 балл – за одно
задания	Тестовое задание выполнено верно	задание
	Составлен правильный алгоритм выполнения задания; в	
	логическом рассуждении, в выборе формул и решении нет	25 баллов
	ошибок; получен верный ответ; задание выполнено	25 Odililob
	рациональным способом	
	Составлен правильный алгоритм выполнения задания; в	
	логическом рассуждении и решении нет существенных	
Практическое	ошибок; правильно сделан выбор формул для решения; есть	15-24 балла
1 *	объяснение решения, но задание выполнено нерациональным	
задание	способом или допущено не более двух несущественных	
	ошибок, получен верный ответ	
	Задание понято правильно; в логическом рассуждении нет	
	существенных ошибок, но допущены существенные ошибки в	1-14 баллов
	выборе формул или в математических расчетах; задание	
	выполнено не полностью или в общем виде	
	Задание не решено или выполнено неверно	0 баллов

Итоговая оценка формируется как сумма баллов за тестовые и практические задания. Максимальная оценка в баллах -100 баллов, в том числе: за тестовые задания -50 баллов, за два практических задания -50 баллов

Шкала соответствия результатов оценивания

Оценка в баллах	Оценка по 4-х бальной шкале	Уровень сформированности
		компетенций
90-100	«онрилто»	высокий
75-89	«хорошо»	базовый
60-74	«удовлетворительно»	пороговый
0-59	«неудовлетворительно»	недостаточный

### 3.6. Список учебной литературы для подготовки к государственному экзамену

### ДИСЦИПЛИНА «ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИЙ»

Основная литература

№	Наименование основной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
O.1.	Экономика предприятий и организаций (продвинутый уровень): учеб. пособие [Электронный ресурс] / А. П. Горина, Е. А. Ляманова, О. Н. Алферина [и др.]; под общ. ред. проф. Н. П. Макаркина. — Саранск: Изд-во Мордов. ун-та, 2020. — 1,31 Мб.— Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/rWbJ/owHAPNaiZ">https://cloud.mail.ru/public/rWbJ/owHAPNaiZ</a>	-	+
O.2.	Водянников, В.Т. Организация предпринимательской деятельности и управление в АПК: учебник для вузов / В.Т. Водянников Санкт-Петербург: Лань, 2022 448 с.: ил Текст: непосредственный.	5	-
O.3.	Организация производства и предпринимательство в АПК: учебник / М.П. Тушканов, Л.Д. Черевко, Л.Б. Винничек [и др.]; под ред. М.П. Тушканова Москва: ИНФРА-М, 2022 270 с (Высшее образование: Бакалавриат) Текст: непосредственный.	3	+
O.4.	Экономика организации (предприятия): учебное пособие / Т. К. Руткаускас [и др.]; под общ. ред. д-ра экон. наук, проф. Т. К. Руткаускас. – 2-е изд., перераб. и доп. – Екатеринбург: Изд-во УМЦ УПИ, 2018. – 260 с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/Adbh/8qqFRj6A9">https://cloud.mail.ru/public/Adbh/8qqFRj6A9</a>	-	+
O.5.	Яркина Н.Н. Экономика предприятия (организации): учебник / Н.Н. Яркина. – Керчь: ФГБОУ ВО «КГМТУ», 2020. – 445 с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/4n5u/oFdMQRmps	-	+
Всего	наименований: 5 шт.	8 печатных экземпляров	3 электронных ресурса

Дополнительная литература

№	Наименование дополнительной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
Д.1.	Амирханова П.М. Учебное пособие дисциплины «Экономика организации» для специальности СПО 38.02.04 Коммерция (по		
	отраслям). – Махачкала: ДГУНХ, 2019г., 174с. – [Электронный	_	+
	ресурс] – Режим доступа:		
	https://cloud.mail.ru/public/jvNA/XqZdadTAh		
Д.2.	Васюченок Л. П. Экономика организации (предприятия): пособие для студентов специальности 1-27 01 01 «Экономика и организация производства» / Л. П. Васюченок, Е. И. Бахматова. – Минск: БНТУ, 2018. – 91 с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/3zn7/56szU5niy">https://cloud.mail.ru/public/3zn7/56szU5niy</a>	-	+
Д.3.	Грибов В. Д. Экономика организации (предприятия): учебник / В.Д. Грибов, В.П. Грузинов, В.А. Кузьменко. – 10-е изд. стер. – [Электронный ресурс] – М.: КНОРУС, 2016. – 416 с. – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/2MNT/4jvZdrR2D">https://cloud.mail.ru/public/2MNT/4jvZdrR2D</a>	-	+
Д.4.	Экономика предприятия: учебник / коллектив авторов; под ред. В.И. Гришина, Я.П. Силина. – Москва: КНОРУС, 2019. – 472 с. – (Бакалавриат). – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/NsRC/tTARMmdfZ">https://cloud.mail.ru/public/NsRC/tTARMmdfZ</a>	-	+
Д.5.	Экономика предприятия (организации) [Электронный ресурс] : учебное пособие. – Эл. изд. – Электрон. текстовые дан. (1 файл pdf:	-	+

№	Наименование дополнительной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
	501 с.). – Нижний Новгород: НОО «Профессиональная наука», 2018. – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/3MaP/2sZsKcATz">https://cloud.mail.ru/public/3MaP/2sZsKcATz</a>		
Д.6.	Нечаев, В.И. Организация производства и предпринимательство в АПК: учебник для вузов / В.И. Нечаев, П.Ф. Парамонов, Ю.И. Бершицкий; под общ. ред. П.Ф. Парамонова 5-е изд., стер Санкт-Петербург: Лань, 2022 472 с.: ил Текст: непосредственный.	5	-
Д.7.	Экономика и организация сельскохозяйственного производства : учебник / А.Э. Сагайдак, Э.А. Сагайдак, А.А. Сагайдак [и др.] Москва : КНОРУС, 2023 418 с (Бакалавриат) Текст : непосредственный.	5	-
Д.8.	Менх Л.В. Экономика и организация предприятия: Учебное пособие / Л.В. Менх, Е.Е. Румянцева, И.К. Куприна, Кемеровский технологический институт пищевой промышленности (университет). — [Электронный ресурс] — Кемерово, 2019. — 157 с. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/46Rr/5qLg3Mgi9	-	+
Д.9.	Федосеева В. А. Экономика организации (предприятия) [Электронный ресурс]: учеб. пособие / В. А. Федосеева; Перм. гос. нац. исслед. ун-т. — Электрон. дан. — Пермь, 2018. — 3 Мб; 170 с. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/5xcK/y4pGvvJ7u	-	+
Д.10.	Хорошилова О.В. Экономика предприятия: практикум: учебное пособие / О.В. Хорошилова, А.В. Красникова. Воронеж: ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный технический университет», 2013. — 216 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/3StX/41FoGRgdd">https://cloud.mail.ru/public/3StX/41FoGRgdd</a>	-	+
Всего н	аименований: 10 шт.	10 печатных экземпляров	8 электронных ресурсов

### ДИСЦИПЛИНА «УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТАМИ»

Основная литература

№	Наименование основной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
O.1.	Зуб, А.Т. Управление проектами: учебник и практикум для вузов / А.Т. Зуб. – М.: Юрайт, 2020. – 422 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <a href="https://disk.yandex.ru/i/KSKBcntgYOhfcw">https://disk.yandex.ru/i/KSKBcntgYOhfcw</a>	-	+
O.2.	Управление проектами: учебное пособие / сост. Н. М. Цыцарова; Ульян. гос. техн. ун-т. Электрон. дан. – Ульяновск: УлГТУ, 2021 – 105 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://disk.yandex.ru/i/CChmHcyx6tuovg	-	+
O.3.	Иванилова С.В. Управление инновационными проектами: учебное пособие для бакалавров / С.В. Иванилова. — М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2018. — 188 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/3cZ7/5vJLNijKb	-	+
O.4.	Маркина, Т.А. Управление проектами в информационных технологиях: учебное пособие / Т.А. Маркина — СПб: Университет ИТМО, 2016. — 88 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/dTpe/3bL52gwo8	-	+
O.5.	Трофимов В.В. Управление проектами : учебное пособие / В.В.	-	+

Трофимов. — 2-е изд. испр. и доп. — СПб. : Изд-во СПбГЭУ, 2019 — 174 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/3646/5Azz6BQJQ		
Всего наименований: 5 шт.	0 печатных экземпляров	5 электронных ресурсов

Дополнительная литература

	дополнительная литература		
№	Наименование дополнительной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
Д.1.	Балашов, А. И. Управление проектами: учебник для бакалавров / А. И. Балашов, Е. М. Рогова, М. В. Тихонова, Е. А. Ткаченко; под ред. Е. М. Роговой М.: Издательство Юрай, 2013 - 383 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/nXKf/3jUQaVVyK	-	+
Д.2.	Боронина, Л.Н. Основы управления проектами: учеб. пособие / Л. Н. Боронина, З. В. Сенук; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. — Екатеринбург: Изд-во Урал. унта, 2015. — 112 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/4LMs/53oqnCMA6	-	+
Д.3.	Ехлаков, Ю.П. Управление программными проектами: учебник / Ю.П. Ехлаков. — Томск : Изд-во Томск. гос. ун-та систем управления и радиоэлектроники, 2015 — 216 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/5f9L/4QsyAuYWj	-	+
Д.4.	Управление проектами : учеб. пособие / В. И. Денисенко [и др.] ; под ред. д-ра техн. наук, проф. В. И. Денисенко, д-ра экон. наук, проф. Н. М. Филимоновой ; Владим. гос. ун-т им. А. Г. И Н. Г. Столетовых. – Владимир : Изд-во ВлГУ, 2015 – 108 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/3dBC/2igYCubBA	-	+
Д.5.	Управление проектами: фундаментальный курс [Текст]: учебник / А. В. Алешин, В. М. Аньшин, К. А. Багратиони и др.; под ред. В. М. Аньшина, О. Н. Ильиной; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики» М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2013. 620, [4] с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/4D7C/GqprPxKtA	-	+
Д.6.	Управление проектами: фундаментальный курс [Текст] : учебник / А. В. Алешин, В. М. Аньшин, К. А. Багратиони и др. ; под ред. В. М. Аньшина, О. Н. Ильиной ; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики» М. : Изд. дом Высшей школы экономики, 2013. 620, [4] с. – [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/4D7C/GqprPxKtA	-	+
Всего	наименований: 6 шт.	0 печатных экземпляра	6 электронных ресурсов

# ДИСЦИПЛИНА «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ НА ПРЕДПРИЯТИИ»

Основная литература

	Основная литература	·	
№	Наименование основной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
O.1.	Тестина Я.С. Теоретические аспекты бухгалтерского учёта: Учебное пособие [Электронный ресурс] / Я.С. Тестина – СПб.: Изд-во Университета при МПА ЕврАзЭС, 2020. – 144 с. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/j7uw/CskC7sFr8	-	+
O.2.	Ульянова Н.В. Бухгалтерский (финансовый) учет: учебнометодическое пособие [Электронный ресурс] / Н.В. Ульянова. – М.: Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, 2020. – 88 с. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/zR6B/Jdsr52j2P	-	+
O.3.	Основы бухгалтерского учета: учебник и практикум для СПО [Электронный ресурс] / ТВ. Воронченко. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 284 с. – Режим доступа: ttps://cloud.mail.ru/public/3wPt/4wFMNp5fs	-	+
O.4.	Соловьева О. В. Сборник задач к курсу «Финансовый учет и отчетность» [Электронный ресурс] / О.В. Соловьева — М.: Экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 2020. — 78 с. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/37pQ/qHjy8VvWP	-	+
O.5.	Кузьмина Е. В. Бухгалтерский учет : учеб. пособие [Электронный ресурс] / Е. В. Кузьмина, Н. В. Морозова. – СПб. : Изд-во Политехн. ун-та, 2018. – 296 с. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/1y66/d4eg761AT	-	+
Всего	наименований: 5 шт.	0 печатных экземпляров	5 электронных ресурсов

Дополнительная литература

Nº	Наименование дополнительной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
Д.1.	Лытнева Н.А. Бухгалтерский учет: учебник [Электронный ресурс] / Н.А. Лытнева, Л.И. Малявкина, Т.В. Федорова. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА-М, 2015. — 512 с. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/DRys/owwE1bFFA	-	+
Д,2.	Макушина Т.Н. Бухгалтерский финансовый учет : учебное пособие [Электронный ресурс] / Т.Н. Макушина, Ю.Ю. Газизьянова, Ю.Н. Кудряшова, Ю.Н. Чернова. – Кинель : РИЦ СГСХА, 2015. – 375 с. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/ESUN/tRzJSNBpZ	-	+
Д.3.	Богаченко В. М. Бухгалтерский учет : учебник [Электронный ресурс] / В. М. Богаченко, Н. А. Кириллова. –	-	+

	Изд. 19-е, стер. – Ростов н/Д: Феникс, 2015. – 510 с. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/51Q1/2sM58vjSZ		
Д.4.	Ковалева О. Б. Теоретические основы бухгалтерского учета: учеб. пособие (2-е издание, дополненное, переработанное) [Электронный ресурс] / Ковалева О.Б., Твердынина О.Б., Кудряшова В.В., Мезенин В.Г.; Московский государственный технический университет «МАМИ». – М.: МАМИ, 2015. – 328 с. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/EPxT/tZGWavtDp	-	+
Д.5.	Бухгалтерский учет и анализ : учеб. Пособие [Электронный ресурс] / С.В. Рачек [и др.]; под ред. И.В. Ереминой. — Екатеринбург : УрГУПС, 2016. — 411с. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/6n1Y/P1WTRUgXp	1	-
Всего	наименований: 5 шт.	1 печатный экземпляр	4 электронных ресурса

# **ДИСЦИПЛИНА «АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»**

Основная литература

№	Наименование основной литературы  Савицкая, Г. В. Экономический анализ : учебник / Г. В.	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно-методическом портале
O.1.	Савицкая. – 14-е изд., перераб. и доп. – М : ИНФРА-М, 2017. – 649 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа <a href="https://cloud.mail.ru/public/46Hq/MqSTgSZUU">https://cloud.mail.ru/public/46Hq/MqSTgSZUU</a>	-	+
O.2.	Савицкая, Г. В. Комплексный анализ хозяйственной деятельности предприятия: учебник / Г. В. Савицкая. – 7–е изд., перераб. и доп. – М: ИНФРА-М, 2017. – 608 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа <a href="https://cloud.mail.ru/public/FZwW/RnBzVK5hJ">https://cloud.mail.ru/public/FZwW/RnBzVK5hJ</a>	-	+
O.3.	Прыкина, Л. В. Экономический анализ предприятия: Учебник для бакалавров / Л. В. Прыкина. — М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2016. — 256 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа <a href="https://cloud.mail.ru/public/DiwB/JC6XiRGx6">https://cloud.mail.ru/public/DiwB/JC6XiRGx6</a>	-	+
O.4.	Варламова Т.П., Варламова М.А. Финансово- экономический анализ: Учебное пособие. Для студентов заочной и очной форм обучения. Направление - 38.03.01. «Экономика», профиль «Финансы и кредит» - г.Саратов, 2016132 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/2gyg/4q8huigkH	-	+
O.5.	Никифорова, Е.В. Анализ и диагностика производственно-хозяйственной деятельности предприятия : сборник учебметод. материалов / Е.В. Никифорова, К.Ю. Бурцева. — Тольятти : ТГУ, 2011. — 200 с. — [Электронный ресурс]. —Режим доступа https://cloud.mail.ru/public/5G3S/3pFZwMV48	-	+
Всего	наименований: 5 шт.	0 печатных экземпляров	5 электронных ресурсов

Дополнительная литература

дополнительная литература		,
№ Наименование дополнительной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
Д.1. Учебное пособие по дисциплинам «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности», «Комплексный экономический анализ финансовой деятельности» и «Анализ финансовой отчетности». Направление подготовки 080100 — Экономика. Квалификация выпускника — Бакалавр. Учебное пособие / Под ред. М.М. Глазова. — СПб. : Астерион, 2013. — 286 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/3ee3/57rCueWdN	-	+
Д,2. Губина, О.В., Губин, В.Е. Анализ финансово-хозяйственной деятельности. Практикум : учебное пособие / О.В. Губина, В.Е. Губин. — 2—е изд., перераб. и доп. — М. : ИД «Форум»: ИНФРА — М, 2012. — 192 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/RUtZ/52ATB1r35	-	+
Ушакова Т.В. Экономический анализ в отраслях народного хозяйства: Конспект лекций / Т.В.Ушакова, Д.З. Г.Р.Файзрахманова, Д.Г.Янковская. – Казань: Казан. ун-т, 2015. – 73 с – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/2wRm/2C857UENB	-	+
Шеремет А.Д. Финансовый анализ: Учебно-методическое пособие. / А.Д. Шеремет, Е.А. Козельцева — М.: Д.4. Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, 2020. — 200 с. [Электронный ресурс].— Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/abGK/ntbHBkHoH	-	+
Лапченко, Д. А. Анализ производственно-хозяйственной деятельности: финансовый анализ: учебно-методическое пособие для студентов специальности 1-27 01 01 Д.5. «Экономика и организация производства» / Д. А. Лапченко, Е. И. Тымуль. — Минск: БНТУ. — 2018. — 55 с. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cloud.mail.ru/public/3jqN/2XTnXzaqz	-	+
Всего наименований: 5 шт.	0 печатных экземпляров	5 электронных ресурсов

## ДИСЦИПЛИНА «ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЙ АПК»

Основная литература

			Наличие
		Кол-во	электронной
No	Наименование основной литературы	экземпляров в	версии на
31=	Transiciobaline ocnobilon intepatypis	библиотеке	учебно-
		ДОНАГРА	методическом
			портале
O.1.	Экономика и организация сельскохозяйственного производства :		
	учебник / А.Э. Сагайдак, Э.А. Сагайдак, А.А. Сагайдак [и др.]	5	
	Москва: КНОРУС, 2023 418 с (Бакалавриат) Текст:	3	-
	непосредственный.		
O.2.	Водянников, В.Т. Организация предпринимательской деятельности и	5	-

Nº	Наименование основной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
	управление в АПК : учебник для вузов / В.Т. Водянников Санкт-		
	Петербург: Лань, 2022 448 с.: ил Текст: непосредственный.		
O.3.	Экономика предприятий и организаций (продвинутый уровень): учеб. пособие [Электронный ресурс] / А. П. Горина, Е. А. Ляманова, О. Н. Алферина [и др.]; под общ. ред. проф. Н. П. Макаркина. – Саранск: Изд-во Мордов. ун-та, 2020. – 1,31 Мб. – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/rWbJ/owHAPNaiZ">https://cloud.mail.ru/public/rWbJ/owHAPNaiZ</a>	-	+
O.4.	Экономика предприятия (организации) [Электронный ресурс]: учебное пособие. – Эл. изд. – Электрон. текстовые дан. (1 файл pdf: 501 с.). – Нижний Новгород: НОО «Профессиональная наука», 2018. – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/3MaP/2sZsKcATz">https://cloud.mail.ru/public/3MaP/2sZsKcATz</a>	-	+
O.5.	Яркина Н.Н. Экономика предприятия (организации): учебник / Н.Н. Яркина. – Керчь: ФГБОУ ВО «КГМТУ», 2020. – 445 с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/4n5u/oFdMQRmps">https://cloud.mail.ru/public/4n5u/oFdMQRmps</a>	-	+
Reezo	наименований: 5 шт.	10 печатных	3 электронных
Deceto	пиименовании. У шт.	экземпляров	ресурса

Дополнительная литература

	дополнительная литература	1	,
No	Наименование дополнительной литературы	Кол-во экземпляров в библиотеке ДОНАГРА	Наличие электронной версии на учебно- методическом портале
Д.1.	Амирханова П.М. Учебное пособие дисциплины «Экономика организации» для специальности СПО 38.02.04 Коммерция (по отраслям). – Махачкала: ДГУНХ, 2019г., 174с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/jvNA/XqZdadTAh">https://cloud.mail.ru/public/jvNA/XqZdadTAh</a>	-	+
Д.2.	Васюченок Л. П. Экономика организации (предприятия): пособие для студентов специальности 1-27 01 01 «Экономика и организация производства» / Л. П. Васюченок, Е. И. Бахматова. – Минск: БНТУ, 2018. – 91 с. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/3zn7/56szU5niy">https://cloud.mail.ru/public/3zn7/56szU5niy</a>	-	+
Д.3.	Грибов В. Д. Экономика организации (предприятия): учебник / В.Д. Грибов, В.П. Грузинов, В.А. Кузьменко. — 10-е изд. стер. — [Электронный ресурс] — М.: КНОРУС, 2016. — 416 с. — Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/2MNT/4jvZdrR2D">https://cloud.mail.ru/public/2MNT/4jvZdrR2D</a>	-	+
Д.4.	Менх Л.В. Экономика и организация предприятия: Учебное пособие / Л.В. Менх, Е.Е. Румянцева, И.К. Куприна, Кемеровский технологический институт пищевой промышленности (университет). – [Электронный ресурс] – Кемерово, 2019. – 157 с. – Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/46Rr/5qLg3Mgi9">https://cloud.mail.ru/public/46Rr/5qLg3Mgi9</a>	-	+
Д.5.	Федосеева В. А. Экономика организации (предприятия) [Электронный ресурс]: учеб. пособие / В. А. Федосеева; Перм. гос. нац. исслед. ун-т. — Электрон. дан. — Пермь, 2018. — 3 Мб; 170 с. — Режим доступа: <a href="https://cloud.mail.ru/public/5xcK/y4pGvvJ7u">https://cloud.mail.ru/public/5xcK/y4pGvvJ7u</a>	-	+
Всего н	наименований: 8 шт.	0 печатных экземпляров	5 электронных ресурсов

### 4. ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ И ПРОЦЕДУРА ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

#### 4.1. Организация подготовки к защите выпускных квалификационных работ

Выпускная квалификационная работа представляет собой выполненную обучающимся работу, демонстрирующую уровень подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной деятельности.

Выпускная квалификационная работа синтезирует итог теоретической и практической подготовки обучающегося и позволяет определить соответствие результатов освоения обучающимися основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы бакалавриата соответствующим требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика.

Выпускная квалификационная работа выполняется обучающимися направления подготовки 38.03.01 Экономика, направленность программы (профиль): Экономика предприятий и организаций АПК в форме дипломной работы.

Выпускная квалификационная работа выполняется на государственном языке по тематике задач профессиональной деятельности на основе материалов хозяйственной деятельности предприятий (организаций, учреждений), иных материалов аналитического характера с использованием компьютерных технологий.

Тематика выпускных квалификационных работ определяется выпускающей кафедрой экономики и направлена на демонстрацию умений обучающихся решать задачи профессиональной деятельности, предусматриваемые данной ОПОП ВО. Выпускная квалификационная работа выполняется на тему, которая соответствует области, объектам и видам профессиональной деятельности по направлению подготовки. Тема выпускной квалификационной работы должна быть актуальна.

Перечень тем выпускных квалификационных работ, утвержденных в установленном порядке, доводится до сведения обучающихся не позднее, чем за 6 месяцев до даты начала государственной итоговой аттестации.

По письменному заявлению обучающегося Академия может в установленной ею порядке предоставить обучающемуся возможность подготовки и защиты выпускной квалификационной работы по теме, предложенной обучающимся, в случае обоснованности целесообразности ее разработки для практического применения в соответствующей области профессиональной деятельности или на конкретном объекте профессиональной деятельности.

Для подготовки выпускной квалификационной работы назначается руководитель и, при необходимости, консультанты из числа наиболее квалифицированных преподавателей академии.

#### 4.2. Содержание и структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа должна быть:

актуальной, то есть посвященной исследованиям и разработкам, которые относятся к современным проблемам экономики предприятий и организаций;

выполненной на высоком теоретическом уровне с использованием современных методов и принципов анализа, с использованием вычислительной и компьютерной техники;

- оформленной в соответствии с предъявляемыми требованиями;
- обеспечена всеми необходимыми сопроводительными документами;
  - представленной на кафедру экономики в установленный срок.

Выпускную квалификационную работу обучающийся должен выполнять на основе тщательного изучения и обобщения литературных источников, статистических данных, приведенных в статистических ежегодных изданиях, на материалах конкретного предприятия или данных государственных органов статистики.

Содержание выпускной квалификационной работы определяется ее темой и отражается в плане, разработанном совместно с руководителем.

Рекомендуемыми структурными элементами выпускной квалификационной работы являются:

- 1. Титульный лист.
- 2. Задание на выполнение выпускной квалификационной работы.
- 3. Отзыв руководителя.
- 4. Содержание.
- 5. Введение.
- 6. Основная часть.
- 7. Заключение.
- 8. Список использованных источников.
- 9. Приложения.

Объем выпускной квалификационной работы — 70-90 листов стандартизированной формы, включая таблицы, схемы, диаграммы, графики и т.д. (без учета бланковых документов и приложений).

### 4.3. Примерная тематика выпускных квалификационных работ

- 1. Диагностика влияния внешней среды на деятельность предприятия
- 2. Пути повышения эффективности анализа внешней среды предприятия
- 3. Влияние инфраструктуры предприятия на эффективность хозяйственной деятельности
  - 4. Направления развития объектов социальной инфраструктуры на предприятии
  - 5. Проблемы совершенствования мотивации трудовой деятельности на предприятии
- 6. Совершенствование методов управления персоналом предприятия в современных условиях
  - 7. Трудовые ресурсы: обоснование формирования и эффективности использования
  - 8. Пути совершенствования структуры персонала предприятия
  - 9. Проблемы оптимизации численности персонала предприятия
  - 10. Оптимизация использования персонала предприятия
  - 11. Модель оценки трудового потенциала предприятия
  - 12. Стратегия формирования и использования трудового потенциала предприятия
  - 13. Пути повышения производительности труда на предприятии
  - 14. Методы определения производительности труда и особенности их применения.
  - 15. Направления использования внутренних резервов роста производительности труда
- 16. Направления совершенствования оплаты и материального стимулирования труда на предприятии
  - 17. Пути совершенствования организационной структуры предприятия
  - 18. Направления организационного развития предприятия
- 19. Оценка и пути повышения эффективности использования фонда оплаты труда на предприятии
  - 20. Эффективность расходов на оплату труда предприятия и пути ее повышения
  - 21. Обоснование фонда оплаты труда на плановый период
  - 22. Совершенствование форм и систем оплаты труда на предприятии
  - 23. Эффективность использования ресурсов предприятия
  - 24. Повышение эффективности использования основных фондов предприятия
  - 25. Основной капитал предприятия и эффективность его использования
  - 26. Направления интенсификации воспроизводства основных фондов предприятия
- 27. Обоснование форм простого и расширенного воспроизводства основных фондов предприятия
  - 28. Проблемы обновления и использования отдельных групп основных фондов

#### предприятия

- 29. Проблемы создания запасов материалов и их регулирование на предприятии
- 30. Современные направления минимизации складских запасов на предприятии
- 31. Оптимизация объема оборотных активов предприятия
- 32. Повышение эффективности использования оборотных средств предприятия
- 33. Пути повышения эффективности использования материальных ресурсов предприятия
- 34. Современная политика ресурсосбережения и эффективность ее реализации на предприятии
  - 35. Особенности использования объектов промышленной собственности
- 36. Стратегия повышения эффективности капитальных инвестиций в современных условиях
  - 37. Направления повышение инвестиционной привлекательности предприятия
  - 38. Обоснование направлений развития инвестиционной деятельности предприятия
  - 39. Управление инвестиционной деятельностью предприятия
  - 40. Экономическое обоснование инвестиционных проектов предприятия
  - 41. Пути ускорения окупаемости инвестиций предприятия
  - 42. Направления повышения эффективности инвестиционной деятельности предприятия
  - 43. Направления снижения рисков инвестиционной деятельности предприятия
  - 44. Стратегия оптимизации структуры инвестиционных ресурсов предприятия
  - 45. Пути совершенствования инновационной деятельности предприятия
  - 46. Направления повышения инновационного потенциала предприятия
  - 47. Разработка мероприятий по развитию инновационного потенциала предприятия
  - 48. Разработка стратегии финансирования инноваций на предприятии
  - 49. Проблемы оценки экономической эффективности нововведений
  - 50. Направления повышения эффективности инновационной деятельности предприятия
- 51. Пути повышения эффективности использования производственных мощностей предприятия
  - 52. Организационно-экономическое управление техническим развитием предприятия
  - 53. Проблема совершенствования технико-технологической базы производства
  - 54. Перспективы применения методов организации производства на предприятии
- 55. Внутренние противоречия поточного производства и современные тенденции его развития
  - 56. Совершенствование сбытовой политики предприятия
  - 57. Обоснование маркетинговой стратегии предприятия
  - 58. Маркетинговая стратегия продвижения нового товара
  - 59. Логистические процессы на предприятии и пути их совершенствования
  - 60. Сущность и направления управления затратами предприятия
  - 61. Стратегия и пути снижения текущих затрат
  - 62. Пути снижения затрат производства на предприятии
  - 63. Пути снижения затрат предприятия по отдельным статьям расходов
  - 64. Оценка и реализация резервов снижения себестоимости продукции
- 65. Проблемы распределения косвенных (непрямых) затрат между отдельными подразделениями предприятия и видами продукции
  - 66. Совершенствование планирования себестоимости продукции предприятия
  - 67. Альтернативные подходы к калькулированию полной себестоимости продукции
  - 68. Оценка экономической целесообразности использования «директ-костинга»
  - 69. Управление эффективностью операционных расходов предприятия
  - 70. Прогнозирование себестоимости новых изделий
- 71. Использование данных системы «стандарт-кост» для принятия управленческих решений
  - 72. Маржинальный подход к управлению затратами

- 73. Методика экспресс-анализа по системе «затраты объем продукции прибыль»
- 74. Совершенствование состава калькуляционных статей затрат при расчете себестоимости продукции в промышленности
  - 75. Доходы предприятия и пути их увеличения
  - 76. Разработка и обоснование стратегии прибыльности предприятия
  - 77. Направления максимизации прибыли предприятия
- 78. Максимизация прибыли предприятия на основе использования маржинального подхода
  - 79. Пути увеличения прибыли предприятия
  - 80. Обоснование целевого размера прибыли предприятия
  - 81. Распределение прибыли и дивидендная политика предприятия
  - 82. Направления оптимизации формирования и использования прибыли предприятия
- 83. Финансовые механизмы управления формированием операционной прибыли предприятия
  - 84. Оптимизация структуры капитала предприятия
- 85. Оптимизация структуры капитала предприятия по критерию максимизации уровня финансовой рентабельности
  - 86. Оптимизация структуры капитала предприятия по критерию его стоимости
- 87. Оптимизация структуры капитала предприятия по критерию минимизации уровня финансового риска
  - 88. Маржинальна оценка финансовых результатов деятельности предприятия
  - 89. Пути обеспечения безубыточности хозяйственной деятельности предприятия
  - 90. Стратегия управления платежеспособностью предприятия
  - 91. Направления оздоровления финансового состояния предприятия
  - 92. Стратегия обеспечения устойчивого финансового состояния предприятия
- 93. Использование резервов повышения финансовых результатов деятельности предприятия
  - 94. Направления улучшения финансовых результатов деятельности предприятия
  - 95. Выбор стратегии стабилизации финансово-экономического состояния предприятия
- 96. Анализ эффективности финансово-экономической деятельности предприятия и направления ее повышения.
  - 97. Повышение экономической эффективности деятельности предприятия
  - 98. Методология оценки экономического потенциала предприятия
  - 99. Направления формирования инвестиционного потенциала предприятия
  - 100. Управление финансовым потенциалом предприятия
  - 101. Экономическая оценка управления финансовыми ресурсами предприятия.
  - 102. Пути повышения конкурентоспособности предприятия
  - 103. Управление стоимостью промышленного предприятия
  - 104. Оценка конкурентоспособности и выбор стратегии развития предприятия
  - 105. Проблемы стратегического планирования на предприятии
  - 106. Управление процессом бизнес-планирования на предприятии
  - 107. Совершенствование процесса планирования на предприятии
  - 108. Разработка производственной программы подразделений предприятия
- 109.Системы календарно-оперативного планирования деятельности предприятия и проблемы их совершенствования
- 110.Прогнозирование объемов продаж продукции предприятия с учетом рыночного предложения
  - 111. Направления повышения эффективности производства на предприятии
  - 112. Направления увеличения объемов выпуска и реализации продукции предприятия
  - 113. Оценка производственной программы предприятия и пути ее оптимизации
  - 114. Ресурсное обоснование производственной программы предприятия
  - 115. Пути оптимизации ассортимента и структуры выпуска продукции на предприятии

- 116.Объективность применения разнообразных видов цен (тарифов) на продукцию (услуги)
  - 117. Обоснование и выбор методов установления цен на продукцию (услуги)
  - 118. Направления повышения эффективности товарооборота предприятия
  - 119.Влияние ценовой политики на формирование прибыли предприятия
  - 120. Пути повышения качества продукции на предприятии
  - 121. Совершенствование методов управления качеством продукции предприятия
  - 122. Конкурентоспособность продукции: оценка и пути ее обеспечения
  - 123. Условия оптимизации объемов выпуска продукции в конкурентной среде
  - 124. Обоснования планового портфеля заказов на предприятии
  - 125. Принятие решений относительно выпуска новой продукции
  - 126. Организационно-экономическое управление техническим развитием предприятия
  - 127. Формирование инновационной модели развития предприятия
- 128. Диверсификация производства как стратегия расширения присутствия предприятия на рынке
  - 129. Реинжиниринг хозяйственной деятельности предприятия
  - 130. Управление рисками хозяйственной деятельности предприятия
  - 131. Направления и методы регулирования уровня экономического риска
  - 132.Особенности процесса хеджирования рисков деятельности предприятия
  - 133. Бизнес-план финансового оздоровления предприятия
  - 134. Санация как средство финансового оздоровления предприятия
  - 135.Программа санационных мероприятий финансово-экономического характера
  - 136. Эффективность реструктуризации субъекта хозяйствования
- 137.Проблемы внедрения организационно-экономических и социальных мероприятий реструктуризации
- 138. Концептуальные направления трансформации производственной структуры промышленных предприятий
  - 139. Социально-экономические аспекты реструктуризации предприятий
  - 140. Формирование стратегии развития предприятия
  - 141. Антикризисное управление предприятием в условиях банкротства
  - 142.Оптимизация бизнес-процессов предприятия
- 143.Обоснование функциональных целей формирования системы экономической безопасности предприятия
  - 144. Стратегия обеспечения экономической безопасности предприятия
  - 145. Резервы повышения уровня экономической безопасности предприятия
  - 146. Проблемы оценки и повышения уровня социальной безопасности предприятия
  - 147. Обоснование стратегии повышения экономической безопасности предприятия
  - 148.Система управления рисками хозяйственной деятельности на внешнем рынке
  - 149. Стратегия управления внешнеэкономической деятельностью предприятия
- 150.Повышение влияния маркетинга на внешнеэкономическую деятельность предприятия

### 4.4. Организация процедуры защиты выпускных квалификационных работ

Сроки проведения защиты выпускных квалификационных работ устанавливаются в соответствии с учебным планом направления подготовки 38.03.01 Экономика, направленность программы (профиль): Экономика предприятий и организаций АПК.

К защите выпускной квалификационной работы допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план по ОПОП ВО.

После завершения подготовки обучающимся выпускной квалификационной работы руководитель выпускной квалификационной работы представляет на выпускающую кафедру

письменный отзыв о работе обучающегося в период подготовки выпускной квалификационной работы (далее – отзыв)

В отзыве руководителя должна содержаться характеристика проделанной работы с выводом о степени готовности, качестве выполнения работы в целом и возможности допуска работы к защите.

В случае получения негативного отзыва руководителя устанавливается срок для устранения недостатков и предоставление работы на повторное рассмотрение.

После получения отзыва руководителя, обучающийся подает на выпускающую кафедру выпускную квалификационную работу, сброшюрованную в твердом переплете. Обучающийся несет ответственность за соответствие текста выпускной квалификационной работы предъявляемым требованиям.

Выпускные квалификационные работы подлежат рецензированию.

Для проведения рецензирования выпускной квалификационной работы указанная работа направляется одному рецензенту из числа лиц, не являющихся работниками кафедры, на которой выполнена выпускная квалификационная работы. Рецензент проводит анализ выпускной квалификационной работы и представляет письменную рецензию на указанную работу.

В рецензии должен быть представлен квалифицированный анализ сути и основных положений рецензируемой работы, оценка актуальности избранной темы, самостоятельного подхода к ее раскрытию, наличия собственной точки зрения автора, умения пользоваться методами сбора и обработки информации, степени обоснованности выводов и рекомендаций, достоверности полученных результатов, их новизны и практической значимости.

Наряду с положительными сторонами работы отмечаются недостатки, в частности, указываются отступления от логичности и грамотности изложения материала, выявляются фактические ошибки.

В заключении рецензент излагает свою точку зрения об общем уровне выполнения выпускной квалификационной работы, делает вывод о соответствии выполненной работы предъявляемым требованиям и о возможности ее допуска к защите.

Рецензия должна быть подписана рецензентом с указанием места работы и занимаемой должности и заверена печатью организации.

Внесение изменений в выпускную квалификационную работу после получения рецензии не допускается.

Кафедра обеспечивает ознакомление обучающегося с отзывом и рецензией не позднее чем за 5 календарных дней до дня защиты выпускной квалификационной работы.

Выпускные квалификационные работы обучающиеся подлежат обязательной проверке на оригинальность и наличие заимствований. Уровень оригинальности текста выпускной квалификационной работы обучающегося образовательной программы бакалавриата должен составлять не менее 50 %. Результатом проверки системой «Антиплагиат» является отчет с указанием доли заимствованного текста и источников заимствования. Отчет о проверке с указанием объема заимствованного текста и перечня источников прилагается к защищаемой работе наряду с отзывом научного руководителя и рецензией.

Выпускная квалификационная работа регистрируется на кафедре.

Выпускная квалификационная работа с сопроводительными документами не позднее, чем за 5 дней до защиты, предоставляется заведующему кафедрой экономики для рассмотрения, что является завершающей процедурой допуска выпускной квалификационной работы к защите. Заведующий кафедрой после ознакомления с отзывом руководителя, рецензией и другими сопроводительными документами принимает решение о возможности допуска обучающегося к защите. Допуск к защите осуществляется путем соответствующей записи заведующего кафедрой на титульном листе выпускной квалификационной работы.

Выпускная квалификационная работа, отзыв и рецензия передаются в государственную экзаменационную комиссию не позднее чем за 2 календарных дня до дня защиты выпускной квалификационной работы.

В исключительных случаях, подтвержденных причинами объективного характера, если обучающийся в указанные сроки не успевает предоставить выпускную квалификационную работу либо не имеет возможности явиться на защиту, на основании его заявления, согласованного с руководителем выпускной квалификационной работы и заведующим кафедры экономики, срок защиты может быть перенесен приказом ректора на один из дней, предусмотренных графиком работы государственной экзаменационной комиссии.

Защита выпускных квалификационных работ происходит на открытом заседании государственной экзаменационной комиссии, график работы которой утверждает ректор Академии.

На заседание государственной экзаменационной комиссии к началу защиты подаются следующие документы:

- выписка из приказа ректора об утверждении персонального состава комиссии;
- список обучающихся учебной группы, допущенных к защите выпускных квалификационных работ за подписью декана факультета;
- сброшюрованные в твердом переплете выпускные квалификационные работы обучающихся с внешними рецензиями;
- другие материалы, которые характеризуют научную и практическую значимость выполненных работ. К каждой выпускной квалификационной работе работе должны быть приложены в обязательном порядке: демонстрационные материалы, отчет о проверке в системе «Антиплагиат».

Процедура защиты протоколируется секретарем комиссии.

Публичная защита выпускных квалификационных работ должна носить характер дискуссии и проходить в обстановке высокой требовательности, принципиальности и соблюдения научной (академической) этики, при этом обстоятельному анализу должны подвергаться достоверность и обоснованность всех выводов и рекомендаций, содержащихся в работе.

На защиту выпускной квалификационной работы отводится 20-25 минут.

Процедура защиты выпускной квалификационной работы проходит в следующей последовательности:

- 1. Секретарь государственной экзаменационной комиссии представляет обучающегося, тему выпускной квалификационной работы, отмечает полноту поданных в комиссию материалов.
- 2. Обучающийся предоставляет членам государственной экзаменационной комиссии демонстрационные материалы и проходит на кафедру или другое место защиты.
- 3. Публичная защита выпускной квалификационной работы начинается с доклада обучающегося по теме (7-10 минут).
- 4. После завершения доклада по предложению председателя члены государственной экзаменационной комиссии задают студенту вопросы, как непосредственно связанные с темой выпускной квалификационной работы, так и близко к ней относящиеся. При ответах на вопросы обучающийся имеет право пользоваться своей работой. При этом ответы должны быть полные, конкретные и четкие.
- 5. Председатель предлагает всем присутствующим на заседании задать обучающемуся вопросы по теме выпускной квалификационной работы. Следуют вопросы присутствующих и ответы обучающегося.
- 6. После ответов обучающегося на вопросы слово предоставляется руководителю или (в случае его отсутствия) отзыв зачитывает секретарь государственной экзаменационной комиссии.
- 7. После выступления руководителя слово предоставляется рецензенту или (в случае его отсутствия) рецензию зачитывает секретарь государственной экзаменационной комиссии.
- 8. Обучающемуся предоставляется слово для ответа на замечания руководителя и рецензента, в котором он соглашается с замечаниями или дает обоснованные возражения.
  - 9. Неофициальная дискуссия: допускаются краткие выступления членов

государственной экзаменационной комиссии, руководителя, рецензента, присутствующих на защите лиц.

10. После защиты последней выпускной квалификационной работы, запланированной на данное заседание государственной экзаменационной комиссии, начинается закрытое заседание государственной экзаменационной комиссии, на котором имеют право присутствовать только председатель государственной экзаменационной комиссии, члены государственной экзаменационной комиссии. На закрытом заседании члены государственной экзаменационной комиссии обсуждают результаты зашиты.

По результатам защиты выпускной квалификационной работы государственная экзаменационная комиссия на закрытом заседании, в соответствии с установленными критериями, принимает решение относительно оценки работы и защиты (учитывая отзыв руководителя работы, внешнюю рецензию, содержание доклада, ответы на вопросы и продемонстрированный выпускником во время защиты общий уровень владения материалом, технологией исследования и знание области применения полученных результатов, а также умение выпускника четко и логично излагать свои представления вести аргументированную дискуссию, представлять место полученных результатов в общем ходе исследования избранной научной проблемы), о присвоении квалификации «бакалавр» и выдаче диплома государственного образца.

Заседание государственной экзаменационной комиссии оформляется протоколом, в который вносится государственная аттестационная оценка по результатам защиты, записываются вопросы членов государственной экзаменационной комиссии и присутствующих на защите, а также указываются сведения о государственном документе об образовании (дипломе), выдаваемом выпускнику академии.

Государственная экзаменационная комиссия после завершения работы составляет отчет, в котором отражает основные количественные показатели уровней абсолютной успеваемости и качества по проведенным защитам; применение современных информационных и компьютерных технологий в аналитических исследованиях и т. п.

Защищенные работы секретарь государственной экзаменационной комиссии передает в архив академии не позднее, чем через 15 дней после завершения работы государственной экзаменационной комиссии.

Выполненные обучающимися выпускные квалификационные работы хранятся в архиве после их защиты согласно номенклатуре дел. По истечении указанного срока вопрос о дальнейшем хранении выпускных квалификационных работ решается организуемой по приказу ректора комиссией, которая представляет предложения об их списании.

Защита выпускных квалификационных работ может проводиться с применение дистанционных образовательных технологий. Особенности проведения защиты выпускных квалификационных работ с применением дистанционных технологий определяются локальными нормативными актами Академии. В случае защиты выпускных квалификационных работ с использованием дистанционных технологий Академия обеспечивает идентификацию личности обучающихся и контроль соблюдения требований, установленных локальными нормативными актами Академии.

Для обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья защита выпускной квалификационной работы проводится с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья согласно требованиям действующих нормативных актов и локальных нормативных актов.

Результаты защиты выпускной квалификационной работы определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешное прохождение государственного экзамена. Результаты защиты выпускной квалификационной работы объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственной экзаменационной комиссии.

Обучающиеся, не прошедшие государственной итоговой аттестации в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, перечень которых устанавливается Академией самостоятельно, вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения государственной итоговой аттестации.

Обучающийся должен представить в Академию документ, подтверждающий причину его отсутствия.

Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, попускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания (при его наличии).

Обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по неуважительной причине или в связи с получением оценки «неудовлетворительно» отчисляются из Академии с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее государственную итоговую аттестацию, может повторно пройти государственную итоговую аттестацию не ранее чем через год и не позднее чем через пять лет после срока проведения государственной итоговой аттестации, которая не пройдена обучающимся.

Для повторного прохождения государственной итоговой аттестации указанное лицо по его заявлению восстанавливается в организации на период времени, установленный Академией, но не менее периода времени, предусмотренного календарным учебным графиком для государственной итоговой аттестации по ОПОП ВО.

При повторном прохождении государственной итоговой аттестации по желанию обучающегося решением Академии ему может быть установлена иная тема выпускной квалификационной работы.

По результатам защиты выпускной квалификационной работы обучающийся имеет право на апелляцию. Создание и порядок работы апелляционных комиссий определяется локальными нормативными актами Академии.

#### 4.5. Критерии и шкала оценивания выпускной квалификационной работы

Защита выпускной квалификационной работы оценивается с учетом:

- 1. Содержания, оформления и соответствия формальным критериям выпускной квалификационной работы
  - 2. Отзыва руководителя выпускной квалификационной работы
- 3. Качества доклада, презентации выпускной квалификационной работы и ответов обучающегося на вопросы членов ГЭК.

Общую оценку за выпускную квалификационную работу выставляют члены государственной экзаменационной комиссии на коллегиальной основе с учетом соответствия содержания заявленной темы, глубины ее раскрытия, соответствия оформления принятым стандартам, владения теоретическим материалом, грамотности его изложения, проявленной способности выпускника демонстрировать собственное видение проблемы и умение мотивированно его обосновать.

После окончания защиты выпускных квалификационных работ государственной экзаменационной комиссией обсуждаются результаты защиты и большинством голосов выносится решение об уровне сформированности компетенций, выносимых на государственную итоговую аттестацию, и выставляется соответствующая оценка.

Результаты защиты выпускной квалификационной работы определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Критерии и шкала оценивания выпускной квалификационной работы

Опения / Vr

Описание критериев оценивания результатов защиты ВКР  Тема работы соответствует проблематике направления; в работе правильно определены объект и предмет исследования; в работе обучающийся продемонстрировал понимание закономерностей развития и знание практики; содержание работы показывает, что цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик; анализ фактического материала осуществляется с применением	Ь.
Тема работы соответствует проблематике направления; в работе правильно определены объект и предмет исследования; в работе обучающийся продемонстрировал понимание закономерностей развития и знание практики; содержание работы показывает, что цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	Ь.
Тема работы соответствует проблематике направления; в работе правильно определены объект и предмет исследования; в работе обучающийся продемонстрировал понимание закономерностей развития и знание практики; содержание работы показывает, что цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
правильно определены объект и предмет исследования; в работе обучающийся продемонстрировал понимание закономерностей развития и знание практики; содержание работы показывает, что цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
обучающийся продемонстрировал понимание закономерностей развития и знание практики; содержание работы показывает, что цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
развития и знание практики; содержание работы показывает, что цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
цели исследования достигнуты, конкретные задачи получили полное и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
и аргументированное решение; сбор фактического материала осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
осуществляется с использованием адекватных методов и методик;	
	1
средств; фактический материал репрезентативен (по числу	
использованных методик и объему выборки); в работе отсутствуют	ļ
фактические ошибки; в работе получены значимые результаты и	ļ
сделаны убедительные выводы; оригинальность работы	ļ
соответствует требованиям; оформление работы соответствует	ļ
требованиям; структура работы отражает логику изложения процесса	
исследования; в работе ставятся цели и перечисляются конкретные	
задачи исследования, делаются аргументированные умозаключения	ļ
и приводятся выводы; в заключении обобщается весь ход	ļ
исследования, излагаются основные результаты проведенного	ļ
анализа, подчеркивается практическая значимость предложений и	ļ
разработок; список использованной литературы составлен в	
соответствии с правилами библиографического описания и	
насчитывает число источников, достаточное для раскрытия темы	
исследования; работа не содержит орфографических ошибок,	
опечаток и других технических погрешностей; язык и стиль	
изложения соответствует нормам русского языка; обучающийся	ļ
демонстрирует знание терминологической базы исследования,	
умение оперировать ею; умение пользоваться научным стилем речи;	ļ
умение представить работу в научном контексте; умение	ļ
концептуально и системно рассматривать проблему исследования;	
имеется положительный отзыв руководителя ВКР о работе	ļ
обучающегося в период написания ВКР; обучающийся на защите	ļ
проявил достаточный уровень знания и понимания теоретических	ļ
проблем, связанных с темой исследования; обучающийся на защите	ļ
проявил достаточное понимание практических проблем, связанных с	
темой исследования; доклад / презентация полно, аргументированно	ļ
и наглядно представляет результаты исследования; обучающийся	
отвечает на все заданные вопросы правильно, предоставляя полную	ļ
и развернутую информацию	
Содержание работы соответствует изложенным выше требованиям, «хорошо» / уровениям	
предъявляемым к работе с оценкой «отлично»; анализ конкретного сформированности	
материала в работе проведен с незначительными отступлениями от компетенций «базовь	Й≫
требований, предъявляемых к работе с оценкой «отлично»;	
фактический материал в целом репрезентативен; структура работы в	
основном соответствует изложенным требованиям; выводы и/или	
заключение работы неполны; оформление работы в основном	
соответствует изложенным требованиям; работа содержит ряд	
орфографических ошибок, опечаток, есть и другие технические	
погрешности; обучающийся демонстрирует знание основных	

Описание критериев оценивания результатов защиты ВКР	Оценка / Уровень сформированности
	компетенций
исследуемых понятий, умение оперировать ими; обучающийся	
демонстрирует умение анализировать информацию в области	
предмета исследования; обучающийся демонстрирует умение	
защитить основные положения своей работы; на защите проявил	
недостаточный уровень знания и понимания теоретических проблем,	
связанных с темой исследования; обучающийся на защите не	
проявил достаточно понимания практических проблем по теме	
исследования; допускает единичные (негрубые) стилистические и	
речевые погрешности; имеется положительный отзыв руководителя	
ВКР о работе обучающегося в период написания ВКР; обучающийся	
отвечает на большую часть (порядка 70%) заданных вопросов членов ГЭК правильно	
Содержание работы не соответствует одному или нескольким	«удовлетворительно» /
требованиям, предъявляемым к работе с оценкой «хорошо»;	уровень
обучающийся на защите не проявил достаточного знания и	сформированности
понимания теоретических проблем, связанных с темой	компетенций
исследования; фактический материал недостаточно репрезентативен	«пороговый»
(по числу использованных методик или по объему выборки); анализ	
материала проведен поверхностно, без использования обоснованного	
и адекватного метода интерпретации языковых или литературных	
фактов; исследуемый материал недостаточен для мотивированных	
выводов по заявленной теме; в работе допущен ряд фактических	
ошибок; отсутствуют выводы по главам, заключение не отражает	
теоретической значимости результатов исследования; список	
использованной литературы содержит недостаточное число	
источников, доля современных источников не соответствует	
требованиям; оформление работы в целом соответствует	
изложенным выше требованиям; в работе много орфографических	
ошибок, опечаток и других технических недостатков; список	
использованной литературы оформлен с нарушением правил	
библиографического описания источников; речь обучающегося не	
соответствует нормам русского научного стиля речи; на защите	
обучающийся проявил недостаточный уровень знания и понимания	
теоретических и практических проблем, связанных с темой	
исследования; обучающийся демонстрирует компилятивность	
теоретической части работы, недостаточно глубокий анализ	
материала; обучающийся на защите демонстрирует посредственную	
защиту основных положений работы; имеются стилистические и	
речевые ошибки; имеется положительный отзыв руководителя ВКР о	
работе обучающегося в период написания ВКР; обучающийся при	
ответе на вопросы членов ГЭК допускает ошибки, неточности.	
Содержание работы не соответствует требованиям, предъявляемым к	«неудовлетворительно»
работам с оценкой «удовлетворительно»; в работе установлены	/ уровень
части, написанные иным лицом; работа выполнена	сформированности
несамостоятельно, обучающийся на защите не может обосновать	компетенций
результаты представленного исследования; сбор и анализ	«недостаточный»
фактического материала носит фрагментарный, произвольный и/или	
неполный характер; в работе много фактических ошибок;	
фактический материал недостаточен для раскрытия заявленной	

Описание критериев оценивания результатов защиты ВКР	Оценка / Уровень сформированности компетенций
темы; структура работы нарушает требования к изложению хода	
исследования; выводы отсутствуют или не отражают теоретические	
положения, обсуждаемые в соответствующих главах работы; список	
используемой литературы не отражает проблематику, связанную с	
темой исследования, отсутствуют современные источники;	
оформление работы не соответствует предъявляемым требованиям; в	
работе много орфографических ошибок, опечаток и других	
технических недостатков; список используемой литературы	
оформлен с нарушением правил библиографического описания	
источников; язык не соответствует нормам русского научного стиля	
речи; на защите обучающийся проявил низкий уровень знания и	
понимания теоретических проблем, связанных с темой	
исследования; доклад/ презентация не отражает результатов	
исследования; обучающийся не способен (отказывается) ответить на	
вопросы членов ГЭК	

### 5. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Фонд оценочных средств государственной итоговой аттестации представлен в виде отдельного документа, который является неотъемлемой частью программы государственной итоговой аттестации.

### 6. СРЕДСТВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

№	Наименование методических разработок
M.1.	Методические рекомендации по подготовке к государственному экзамену для обучающихся по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность программы (профиль): Экономика предприятий и организаций АПК / О.А. Удалых, И.Н. Герасименко. – Макеевка: ДОНАГРА, 2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: внутренний учебно-методический портал ДОНАГРА
M.2.	Методические рекомендации по подготовке, оформлению и защите выпускных квалификационных работ для обучающихся по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность программы (профиль): Экономика предприятий и организаций АПК / И. Н. Герасименко, О. А. Удалых. – Макеевка: ДОНАГРА, 2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: внутренний учебно-методический портал ДОНАГРА

# 7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Для материально-технического обеспечения государственной итоговой аттестации используются: учебная аудитория, оснащенная оборудованием (специализированная мебель, доска аудиторная, демонстрационные стенды, мультимедийное оборудование); компьютерные аудитории; помещения читальных залов Академии; помещения для самостоятельной работы с возможностью подключения к сети «Интернет».

#### 8. ТЕХНИЧЕСКИЕ И ЭЛЕКТРОННЫЕ СРЕДСТВА

- 1. Компьютерное оборудование с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду Академии.
  - 2. Мультимедийное оборудование.
  - 3. Лицензионное и свободно распространяемое программное обеспечение:

MS Windows 7

Офисный пакет приложений Microsoft Office

WinRAR

7-Zip

Adobe Acrobat Reader

Yandex Browser

Система электронного обучения MOODLE

Яндекс.Телемост

TrueConf Online